第十五屆全港學生中國國情知識大賽決賽舉行 250 校逾 9000 學生參與

知歷史惜和平 與相國共命運

第十五屆全港學生中國國情知識大賽決賽 暨頒獎典禮於11月2日假香港會展中心舉 行。本屆以中國人民抗日戰爭暨世界反法西 斯戰爭勝利80周年為主題,旨在促進全港學 生銘記歷史、珍惜和平,立志成為擔當民族 復興大任的時代新人。全國政協委員、香港 大公文匯傳媒集團董事長兼香港文匯報社社 長、大公報社社長李大宏致辭時表示,知識 競賽的意義遠不止於勝負之間,衷心希望同 學們通過比賽激發出的不僅是一時的競技熱 情,更應是對國情知識的持久興趣與深入探 索的不懈努力。特區政府教育局局長蔡若蓮 表示,該局推出一系列抗戰勝利80周年的紀 念活動,以加深同學們對於國家歷史的認 識。

第八屆立法會選舉將於12月7日舉行,在 頒獎禮現場的選舉動員海報格外引人注目。 蔡若蓮亦特別呼籲教育界同行、校長、老師 及廣大市民,在即將到來的立法會選舉投票 日踴躍投票,履行公民責任,為同學們樹立 良好的榜樣。現場嘉賓與獲獎者都齊聲高 呼:「投入選舉,共創未來!」

●大公文匯全媒體記者 李慧妍、邱梓茵

★ 港大專院校及中小學250多間、9,000多名學生 參與是次比赛、每年1世一次 參與是次比賽,參賽人數再創新高,充分展現 全港學界對競賽的熱烈響應,以及港生對學習國情 認識國家發展的濃厚興趣。主辦方精心設計 了一系列緊扣抗戰歷史脈絡的考題,並聚焦香港抗 戰史, 引導學生在答題過程中多了解這段抗爭歲 月,體悟香港與祖國命運與共的真切內涵

李大宏盼同學實現三重目標

李大宏代表主辦方致辭時表示,期待同學們通過 參賽在求知與思辨中努力實現三重目標:第一,明 史鑒今,涵養前瞻之智。以史為鏡,觀興替、察得 失、悟規律,在鑒往知來中把握時代脈搏,以歷史 之光啟迪未來征途。第二,以知促行,錘煉實幹之 能。不止於書本,更踐行於實際。將所學所思轉化 為創造美好生活的能力,在知行合一中培養破解難 題、推動創新的真實本領。第三、融通中外、鑄就 開闊格局。在文明互鑒中堅定文化自信,既心懷家 國,又放眼世界,努力成長為兼具民族根脈與國際 視野的時代新人。

李大宏指出,中國正以雄獅覺醒之姿、鯤鵬展翅 之勢,展現出前所未有的自信與力量。北京天安門廣 場舉世矚目的閱兵,向全世界宣告,一個曾經飽受磨 難的國家,如今已屹立於世界東方,成為維護世界和 平穩定的關鍵力量。「青春逢盛世,奮鬥正當時。」 李大宏祝福同學們將這次國情大賽中的所學所感,化 為強國有我的堅定信念,以青春之我、奮鬥之我,為 國家發展添磚加瓦,為時代進步揮寫新篇。

蔡若蓮:將愛國主義融入日常教學

蔡若蓮致辭時表示,今年是抗戰勝利80周年,有 着重要的歷史意義,教育局為加深學生對國家歷史 的認識,推出了一系列抗戰勝利80周年紀念活動, 包括舉辦抗戰足跡考察團,帶領學生走訪沙頭角抗 戰紀念館、烏蛟騰烈士紀念園等歷史現場,又通過 人工智能抗戰知識互動展覽,讓歷史人物走進校園 與學生對話。

她指中國文化博大精深,是中華民族精神文明的 結晶,熱愛自身文化是應有的價值觀。教育局將以 多重途徑、全校參與、跨學科協作提供多元學與教 資源,持續在學校推動國民教育,從小培養學生的 國家觀念與國民身份認同。局方將深化愛國主義教 育在日常教學的融入,包括加強憲法與基本法學生 校園大使培訓計劃、設計建國歷史體驗行程、開展 國民教育重點研學,並配合更新的國家安全教育, 為師生提供持續專業發展與活動,幫助同學立足國 情、認識世界、厚植家國情懷。

蔡若蓮最後特別呼籲,教育界同行、校長、老師 及廣大市民,在即將到來的立法會選舉投票日踴躍 投票,履行公民責任,為同學們樹立良好的榜樣。

此次活動由特區政府教育局、香港大公文匯傳媒集 團、未來之星同學會和范長江行動同學會聯合主辦, 國家教育部港澳台事務辦公室、外交部駐港特派員公 署作為支持機構,還獲香港賽馬會、中國石油天然氣 香港有限公司、陳守仁基金會、香港明天更好基金、 招商局集團、瑞安集團、亞太衛星控股有限公司、香 港國際創價學會、吳亮星先生等支持。

全港學生中國國情知識大賽自2011年創辦以來, 已成為全港青少年學習中國歷史、了解中華文化, 增強祖國認同感和歸屬感的重要平台,比賽內容的 設置更是極大地促進全港學生了解國情,學習中華 優秀傳統文化,鑄牢中華民族共同體意識。



●嘉賓與得獎者大合照

大公文匯全媒體記者林少權 攝

獲獎名單

團體賽冠軍

小學組 吳氏宗親總會泰伯紀念 學校楊樂軒隊

中學組 廖寶珊紀念書院徐明瑤隊

大學組 香港理工大學翁國樺隊

個人賽冠軍

小學組 吳氏宗親總會泰伯紀念 學校劉讚韜

聖言中學林凱燊

香港理工大學翁國樺

培僑中學、吳氏宗親總會泰伯紀 念學校、新界鄉議局大埔中學





◀ 吉祥物紅喵與參賽學生一同呼 籲12月7日齊投票。

▲蔡若蓮特別呼籲,在即將到來 的立法會選舉投票日踴躍投票。 大公文匯全媒體記者林少權 攝

理大「雙料冠軍」: 先烈精神值得尊敬

隊,在共同複習備戰過程中互相學習一起進 +,最終更將兩個冠軍獎盃帶回家。

就讀職業治療學的翁國樺,自中學起就對中 國歷史深感興趣。他平日會透過書籍與紀錄片 增進認識,又在大學選修中國歷史簡要。他認

為國家歷史源遠流長,中華文化自具特色,例 如中醫藥以陰陽、五行與精氣等理論判斷身體 平衡,體現傳統思維的精妙。

翁國樺最喜歡學習中國近代及現代史,尤其鴉 片戰爭以來的歷程:「因為從中可以看到我們民 族曾經遭受列強的欺凌和侵略,之後慢慢自強不 息,一直堅持着,一步步崛起。這個過程非常令 人鼓舞,作為中國人我感到很驕傲。」本屆賽事 特別加入有關九三閱兵與抗戰勝利的題目,他專

門加強複習,進一步理解先烈為國家與民族甘願 犧牲的精神,表示這份家國情懷值得永遠尊敬。

對即將到來的立法會選舉, 翁國樺説: 「因為 我們選出來的議員,會為我們發聲,把我們的意 見帶到議會裏,幫助政府制定更好的政策和法 律,這有利於香港社會的發展。」他肯定地表 示,會與家人準時投票,期望選出的議員「能平 衡各個界別、各個階層的聲音,把市民需求帶到 議會裏」。

得獎學生:國家發展攸關個人生活 年輕人應主動了解



中學組個人冠軍由聖言中學的林凱燊 摘得,他指比賽前會主動搜集近期相關 資料,「例如今次主題涉及九三閱兵、 抗戰等,我會針對這些方面去整理資

料。」他平時亦十分關注時事,此次獲獎是長期 積累的結果,「但也有幸運成分。」而透過比 賽,他發現生活中不同領域,無論文化、科技還 是經濟,都是國家發展過程的一部分,年輕人應 主動去了解、認識這些領域,不斷充實自我。同 時,他提到比賽對其職業規劃和個人發展也帶來 了影響,「尤其在國家重點發展的領域方面。」 他許下願望:「希望為國家發展出一分力。」

至於團體獎項,則由廖寶珊紀念書院徐明瑤、 任語暄所在隊伍斬獲。徐明瑤表示,比賽前難免 緊張,為備戰他每日放學後都會在教室留半小時 以上,專心複習比賽知識,憑着這份堅持與努 力,最終與隊友一同站上領獎台。任語暄是首次 參賽,「以前我的學習內容可能局限於書本上的 特定範圍,參加比賽後,我對資料進行了更細緻 的研讀,從而對古代歷史有了更為豐富的認 知。」她認為了解中國歷史是一個長時間的過 程,比賽讓這份學習變得更有深度。

就第八屆香港立法會選舉將於12月7日舉 行,同學們都表示會動員家人積極參與。林凱 燊表示:「投票是公民的權利,要好好運用這 份權利,去選出自己心目中能真正為社區帶來 貢獻、為社區出一分力的議員。|

「四個自信」領航 泰伯紀念學校奪冠



是次比賽中,小學生選手憑着扎實知 識與出色表現,展現新時代少年風采。 其中吳氏宗親總會泰伯紀念學校的楊樂

軒是去年個人冠軍,今年再帶領團隊奪 得團體冠軍,表現獲一致好評。他受訪時提 到,所有備戰時所學的知識中,「四個自 信」,即「中國特色社會主義道路自信、理論 自信、制度自信、文化自信」,令他印象十分 深刻,而這「四個自信」在中國外交領域發揮 着重要作用,而站在賽場上,他也提醒自己, 要更自信。

楊樂軒的母親黃女士感激比賽為孩子提供「表

達自我、拓寬眼界、變得大膽」的機會,並期望 透過比賽,幫助孩子深入認識國家,日後成為有 擔當的公民,貢獻社會。中史老師張慧君透露, 樂軒會主動承擔幫助隊員訓練、解答疑問的責 任,「老師只是輔助角色,贏得比賽全靠他們自 身能力。」她指準備比賽時,有配合常識課,透 過沉浸式學習,培育學生愛國情懷。

同團隊的黎敬玲首次參賽,比賽前非常緊 張,期待明年參賽時能更從容淡定。隊友吳晨 曦表示,透過比賽系統地了解國家事務,更在 心中埋下服務社會的種子,「未來想為社會出 一分力。」今年第二次參賽的梁埇誠,則直言

此次奪冠彌補了去年未能入圍的遺憾。

同校的陳彥熹是小學組個人季軍,「關於中 國歷史,尤其是日本侵華時期,中華民族奮勇 抵抗的精神,讓我很受觸動。」他又熱情推薦 比賽:「今次比賽很激烈,也讓我們學到很多 東西,下次大家記得來參加!」

關於即將舉行的立法會換屆選舉,大部分小 學生都表示有所聽聞,其中陳彥熹對選舉有清 晰認知,他提到:「選舉愈多人參與愈好,才 能稱得上是真正的選舉。」

張慧君老師則指在選舉中特別關注教育議 題,因為這與其工作息息相關。



●中學團體冠軍得主廖寶珊紀念書院徐明瑤(右)、 任語暄(左)。

大公文匯全媒體記者林少權 攝



●小學組團體賽冠軍吳氏宗親總會泰伯紀念學校的 楊樂軒(左二)及黎敬玲(右二)。

大公文匯全媒體記者林少權 攝

是次大賽決賽暨頒獎典禮 氣氛活潑熱烈,現場擺放的 賓 立法會選舉宣傳品更引人注目,嘉賓及 師生們不時呼籲踴躍參與, 積極投票。 齊 立法會選舉為今次活動的一大亮點。記者

投

留意到,選舉動員海報廣受關注,嘉賓們拍 照時手持「投入選舉,共創未來」標語打 卡,大會吉祥物「紅喵」熊貓玩偶在場派發 選舉宣傳單張。獲獎學生在受訪時紛紛表 示,選舉與市民生活關係密切,期望選出代 表各界且具責任感的第八屆立法會議員,並 呼籲市民於12月7日積極投票、履行公民責 任。當蔡若蓮等嘉賓呼籲大家積極投入立法 會選舉時,全場熱烈鼓掌,齊聲高呼:「投 入選舉,共創未來!」

📕 💿 歡迎反饋。港聞部電郵:hknews@wenweipo.com